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Для ўдзе лу ў ме ра пры ем-

стве са бра лі ся ка ля трох дзя-

сят каў пе да го гаў з Баб руй ска, 

Пін ска, Смар го ні, Свет ла гор-

ска, Ба ра на віч, Ба ры са ва, Ра-

даш ко віч, Сма ля віч, Мар' і най 

Гор кі, Мін ска і ін шых га ра доў. 

Ся род іх бы лі на стаў ні кі фі зі кі, 

ма тэ ма ты кі, ін фар ма ты кі, бія ло-

гіі, му зы кі, бе ла рус кай і рус кай 

мо вы і лі та ра ту ры, гіс то рыі, да-

дат ко вай аду ка цыі, псі хо ла гі... 

Ка лі для «ай ціш ні каў» ха ка то ны 

даў но ста лі бу дзён най спра вай, 

то для аб са лют най боль шас ці 

пе да го гаў гэ та быў пер шы па-

доб ны во пыт.

Ад кры ва ючы ЕduTHОN, 

Сяр гей БА РЫ СІК, тэх ніч ны 

ды рэк тар і су за сна валь нік 

РаndаDос, пад крэс ліў: «Да па-

ма га ю чы на стаў ні кам, мы ро-

бім важ ны ўклад у бу ду чы ню 

на ша га гра мад ства. У по шу-

ках перс пек тыў ных су пра цоў-

ні каў мно гія ІТ-кам па ніі фа ку-

су юць сён ня сваю ўва гу пе ра-

важ на на ўні вер сі тэ тах, мы ж 

пра цу ем на доў га тэр мі но вую

перс пек ты ву. Для мя не пад тры-

маць ха ка тон — прос та вя лі кае 

за да валь нен не. Вель мі хо чац ца 

да па маг чы, але трэ ба ве даць, 

як ме на ві та мы мо жам да па-

маг чы аду ка цыі? Маг чы ма, пе-

да го гам бу дзе ка рыс ны во пыт 

пра ект най ра бо ты ў ІT, та му 

што пра цэс рас пра цоў кі пра-

грам на га за бес пя чэн ня — гэ та 

ме на ві та пра ект ная ра бо та. Мы 

мо жам на ву чыць іх та му, як вя-

лі кую ідэю раз біць на ма лень-

кія част кі, вы лу чыць га лоў нае, 

уста на віць вы раз ныя кры тэ рыі 

па спя хо вас ці. А на стаў ні кі маг лі 

б за тым пе ра даць гэ ты во пыт 

сва ім вуч ням».

— А я ад чу ваю да вас лёг кую 

зайз драсць і лёг кае спа чу ван-

не, бо вы дат на ве даю, на коль кі 

на пру жа ны мі бу дуць два пра-

ве дзе ныя на ха ка то не дні. Але 

пас ля іх вы аба вяз ко ва зме ні це-

ся, бо прос та ўжо не змо жа це 

быць ра ней шы мі, — па абя цаў 

пе да го гам ды рэк тар Аса цы я-

цыі «Аду ка цыя для бу ду чы ні» 

Аляк сандр ХО МІЧ.

Геа мет рыя ў 3D
Зрэш ты, як ака за ла ся, во-

пыт са ма прэ зен та цыі сва ёй 

ідэі мо жа ака зац ца над звы чай 

ка рыс ны не толь кі пе да го гам, 

але і ай ціш ні кам: яны так са ма 

прый шлі на ха ка тон з пэў ны мі 

за ду ма мі, якія ха це лі б ажыц ця-

віць. Але ідэю трэ ба ўмець «пра-

даць», а для гэ та га яе не аб ход-

на за гар нуць у яр кую ўпа коў ку, 

пры ду маць мар ке тын га вы ход і 

да ступ на вы клас ці аў ды то рыі. 

На вы ступ лен не ўдзель ні кам 

ад во дзі ла ся ўся го 60 се кун даў. 

І не ўсе з па стаў ле най за да чай 

спра ві лі ся. Бы лі вель мі клас-

ныя ідэі, якія, на жаль, не знай-

шлі пад трым кі. На прык лад, па 

ства рэн ні рэ сур су, які б да зва-

ляў па гру зіц ца ў гуль ню 

са змя нен нем за ко наў 

фі зі кі, аку нуц ца ў свет 

фан тас ты кі Стру гац-

кіх (фі зі ка мо жа быць 

зай маль най і зра зу ме-

лай!). Ці рас пра ца ваць 

пра ект, які да па мо жа 

дзе цям за па мі наць 

скла да ныя тэр мі ны, 

азна чэн ні, пра ві лы па 

роз ных школь ных прад-

ме тах — свое асаб лі вую 

ба зу «за па мі на лак» 

на кшталт «До лго ели 

тор ты, не налезли шор-

ты...». Пра па ноў ва ла ся 

так са ма ства рыць рэ сурс у да-

па мо гу на стаў ні кам для фар-

мі ра ван ня ў пад рас та ю ча га 

па ка лен ня на вы каў «ча ла ве ка 

бу ду чы ні» (сла ву тыя ча ты ры 

К: ка му ні ка цыя, ка а пе ра цыя, 

кры тыч нае мыс лен не і крэ а-

тыў насць).

У най леп шых тра ды цы ях ха-

ка тон ска га «жан ру» ўдзель ні кі 

па він ны бы лі ўтва рыць ка ман-

ды, сфар му ля ваць ідэю, су мес-

ны мі на ма ган ня мі пра пра ца ваць 

яе маг чы мую рэа лі за цыю пры 

да па мо зе су час ных тэх на ло гій 

і пра па на ваць ка манд ны пра ект 

або на ват га то вую пра гра му на

суд жу ры. Уся го ўтва ры ла ся 

дзевяць ка ман даў. Вар та за-

ўва жыць, што «ай ціш ні кі» да-

ста лі ся не ўсім. А ка мусь ці, на-

ад ва рот, моц на па шан ца ва ла: 

у ка ман дзе «Стэ рэа мет рыя 

АR» пе да го гі ака за лі ся на ват у 

мен шас ці. Су пра цоў ні кі кам па-

ніі па ства рэн ні вы со ка тэх на ла-

гіч ных ра шэн няў у да поў не най 

рэ аль нас ці АR.TЕАM прый шлі 

на ха ка тон ра зам са сва ім 

ды рэк та рам Кан стан ці нам 

Пят раш кам.

Да рэ чы, са ма му юна му 

прад стаў ні ку гэ тай ка ман ды 

Аляк сею ПІ ЛЮ ГІ НУ ўся го 16 

га доў (юнак ву чыц ца ў 10-м 

кла се мін скай ся рэд няй шко лы 

№ 83), але гэ та быў ужо дзя-

 вя ты (!) ха ка тон у яго жыц ці. 

А пер шы па доб ны во пыт ён атры-

 маў у 14 га доў. «Праў да, каб 

мя не пры ня лі ў ка ман ду, я та ды 

тро шач кі «схлу сіў» — ска заў, 

што мне на два га ды больш, 

— смя ец ца Аляк сей. — Пры-

зна ю ся, што я вель мі люб лю 

ха ка то ніць, на ват ез дзіў з гэ-

тай мэ тай у Маск ву. Для мя не 

ха ка тон — у пер шую чар гу, 

маг чы масць знай сці ад на дум-

цаў, па зна ё міц ца з ці ка вы мі 

людзь мі». На ад ным з та кіх ме-

ра пры ем стваў на хлоп ца звяр-

нуў ува гу Кан стан цін Пят раш-

ка, і за пра сіў яго да лу чыц ца да 

«АR.TЕАM» — і вось ужо ка ля 

го да перс пек тыў ны пра гра міст 

пра цуе ў яго ка ман дзе.

Да рэ чы, на ЕduTHОN на 

Аляк сея ляг ла асноў ная на груз-

ка па ства рэн ні пра гра мы і ён з 

ёй вы дат на спра віў ся. Але ідэя, 

якую рас пра цоў ва ла ка ман да 

«Стэ рэа мет рыя АR» — ма біль-

ная пра гра ма, якая да зва ляе 

скан стру я ваць і раз гле дзець 

пра сто ра выя фі гу ры ў рэ жы ме 

да поў не най рэ аль нас ці, — усё ж 

та кі на ле жа ла пе да го гу. Яе 

пра па на ва ла Іры на АДА МО ВІЧ, 

на стаў нік ма тэ ма ты кі з ба ры-

саў скай ся рэд няй шко лы № 20 

і кі раў нік STЕM-цэнт ра, ство ра-

на га на ба зе гэ тай на ву чаль най 

уста но вы.

«Бан ды» 
эн ту зі яс таў

Пас ля 20 га дзін на пру жа най 

пра цы прый шоў час прад стаў-

ляць жу ры свае пра ек ты. На 

вы ні ко вы пітч ка ман дам даец-

ца ўся го тры хві лі ны. У вы ні-

ку ў ад ве дзе ны хра на мет раж 

упі са ла ся толь кі ад на ка ман да 

«Вучыцца лёгка».

— Пры га дай це, ка лі вы ву-

чы лі ся ў шко ле, ці да во дзі ла-

ся вам на га няць пра пу шча ны 

з-за хва ро бы ма тэ ры ял? Ка ле гі, 

па ды мі це ру ку тыя, ка му да вя-

ло ся ад пра цоў ваць з вуч ня мі 

пра пу шча нае, за ста ю-

чы ся пас ля за ня ткаў? 

Па ва жа ныя баць кі, а 

вы не тлу ма чы лі свай-

му дзі ця ці тэ мы, якія 

прай шлі мі ма яго, та му 

што ён доў га ад сут ні-

чаў у шко ле? — за да-

ва ла пы тан ні аў ды то рыі 

член ка ман ды Анас та сія 

Ган ча ро ва. — «Ві та мін 

ве даў» — гэ та ін тэр нэт-

плат фор ма, якая да па-

ма гае ву чыц ца дзе цям, 

што доў га хва рэ юць, 

праз се ці ва, пры чым у 

ін тэр ак тыў най фор ме. 

На ву чаль ны ма тэ ры ял бу дзе 

на ёй прад стаў ле ны па ўсіх 

кла сах і тэ мах, але вы кла дзе-

ны ў «аб лег ча ным» вы гля дзе: 

гэ та мо гуць быць 15-хві лін ныя 

ві дэа, ма люн кі, муль ці кі, тэс ты, 

гуль ня выя фар ма ты... Паз ней 

пла ну ем да даць на плат фор му 

ма тэ ры я лы для на ву чан ня дзя-

цей з асаб лі вас ця мі раз віц ця 

(дыс лек сі яй, сла бым слы хам 

і сла ба ві ду шчых), ар га ні за-

ваць маг чы масць ві дэа су вя зі 

з кла сам.

Ці ка ва, што ка ман да «Ві та-

мін ве даў» узя ла на ха ка то не 

два га лоў ныя пры зы: ад кам па-

ніі ЕРАM — у на мі на цыі «Са цы-

яль ныя аду ка цый ныя па трэ бы» і 

спе цы яль ны прыз ад тэх ніч на га 

ды рэк та ра кам па ніі РаndаDос у 

па ме ры 1000 до ла раў.

— Ме на ві та ў дзяў чат бы ла 

са мая ці ка вая ка манд ная ра бо та. 

На зі раць збо ку за тым, як яны 

ўза е ма дзей ні ча лі, бы ло вель мі 

кру та, — рас тлу ма чыў свой вы-

бар Сяр гей Ба ры сік. — На жаль, 

ім не да ста лі ся «ай ціш ні кі»...

У ка ман ду-пе ра мож цу акра-

мя Анас та сіі Ган ча ро вай увай шлі 

Тац ця на Баг да но віч (на стаў нік 

фі зі кі з баб руй скай СШ № 10), 

Вік то рыя КА ЛА ЦЮК (на стаў нік 

ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі, 

СШ № 1 з Пру жан), Ма ры на КУ-

ЛІ НО ВІЧ (на стаў нік ін фар ма ты-

кі і пра гра ма ван ня, СШ, № 13,

Баб руйск), Тац ця на ВОЙ ТКА 

(на стаў нік ін фар ма ты кі са 

смар гон скай СШ № 5), Іры на 

МІТ РА ФА НЕН КА ВА (на стаў-

нік му зы кі з Лош ніц кай гім на зіі 

Ба ры саў ска га ра ё на), Тац ця на 

ПА РХАМ ЧУК (на стаў нік бія ло-

гіі) і Але на ШУ МАК (на стаў нік 

рус кай мо вы і лі та ра ту ры) —

абедз ве прад стаў ні цы пін скай 

гім на зіі № 2. Дзяў ча ты пры зна лі-

ся, што ка лі ў пер шы дзень зра-

зу ме лі, што за ста лі ся без «ай-

ціш ні каў», іх аха піў страх, але 

по тым яны ўзя лі ся бе ў ру кі...

Прыз ад кам па ніі BіgDаtа 

Tесhnоlоgіеs у на мі на цыі «Тэх-

на ло гіі ХХІ ста год дзя» атры ма ла 

ка ман да «Стэ рэа мет рыя АR». Іх 

пра гра ма для ма біль ных устрой-

стваў MАTH RЕАLІTY да зва ляе 

на стаў ні кам са ма стой на ра біць 

ві зу а лі за цыю фі гур для за дач па 

стэ рэа мет рыі. Гэ та ін стру мент, 

пры да па мо зе яко га мож на ства-

рыць 3D-ма дэль, каб школь ні кі 

ўба чы лі аб' ём ную фі гу ру. Мож на 

па кру ціць у па вет ры вір ту аль ныя 

прыз мы ці пі ра мі ды. На мо мант 

тэс ці ра ван ня бы ло ство ра на ўжо 

больш як 100 фі гур. Ма біль ная 

пра гра ма да зва ляе зра біць пра-

цэс на ву чан ня больш ві до вішч-

ным і эфек тыў ным, асаб лі ва для 

вуч няў, па збаў ле ных пра сто ра-

ва га мыс лен ня.

Аса цы я цыя «Аду ка цыя для 

бу ду чы ні» аб ра ла свай го пе-

ра мож цу. Ім стаў пра ект «UKІ 

дык тоў кі». У ка ман ду аб' яд-

на лі ся тры на стаў ні кі, пра гра-

міст, ана лі тык і РR-ме не джар, 

каб ра зам вы ра шыць праб ле-

му пісь мен нас ці на сель ніц тва. 

Пер са наль ныя ан лайн-дык тоў-

кі ўнут ры га джэ та да зва ля юць 

увай сці ў пра гра му, вы браць 

лю бую мо ву, тэ му, прай сці дык-

тоў ку (тэкст на чыт ва ец ца за га-

дзя) і тут жа пра ве рыць свае 

па мыл кі. Клю ча вой пе ра ва гай 

пра гра мы з'яў ля ец ца ан лайн-

кан суль та цыя вы клад чы ка і 

маг чы масць кож на му пе да го гу 

ства раць тэкс ты пад свае кан-

крэт ныя па трэ бы.

Пер шы су мес ны аду ка цый-

ны ха ка тон фі ні ша ваў. Ці бу дзе 

пра цяг? Пад час уз на га ро джан-

ня пе ра мож цаў кам па нія ЕРАM 

аб вяс ці ла пра свой на мер паў-

дзель ні чаць у ар га ні за цыі на-
ступ на га ЕduTHОN! Гэ та па-
ве дам лен не ўсе су стрэ лі апла-
дыс мен та мі. Як вель мі трап на 
за ўва жы ла ад на з удзель ніц, 

та кую кан цэнт ра цыю ра зум ных і 

ідэй ных лю дзей мож на су стрэць 

вель мі рэд ка. Адзі ноч кі ў на шым 

све це вы жы ва юць з цяж кас цю, і 

на стаў ні кам-эн ту зі яс там пра ца-

ваць у шко лах зу сім ня прос та. 

Але ка лі та кі пе да гог пры яз джае 

на ха ка тон і су стра кае «бан ду» 

та кіх жа, як ён — гэ та дорыць 

яму над зею і на тхнен не.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та аў та ра і Аса цы я цыі 

«Аду ка цыя для бу ду чы ні».

ЗЛА ВІЦЬ ХА КА ТОН СКІ ДРАЙВ

Не толь кі за ха ваць вы со кія са-

цы яль ныя стан дар ты, але і мак-

сі маль на па леп шыць іх, пры цяг-

нуў шы да гэ тай спра вы ўва гу і 

срод кі на сель ніц тва, імк нуц ца 

спе цы я ліс ты жыл лё ва-ка му-

наль най і энер ге тыч най сфер. 

Пры гэ тым яны за клі ка юць да 

эка но міі шля хам вы ка ры стан ня 

мяс цо вых ві даў па лі ва (МВП), 

энер га збе ра галь ных тэх на ло гій 

і на ват... ка зак.

Элект ра ка цель ныя 
змен шаць кошт жыл ля

Ка му наль ная гас па дар ка кра і ны 

вы ка рыс тоў вае ка ля 23 % усёй элект-

ра энер гіі, якая вы пра цоў ва ец ца. Пры 

гэ тым на сель ніц тва спа жы вае 56 % 

цеп ла энер гіі і 30 % элект ра энер гіі. 

Та кія ліч бы свед чаць пра важ насць 

эка но міі энер га рэ сур саў у га лі не 

ЖКГ, упэў не ны Дзміт рый КУ ЛАК, 

на мес нік на чаль ні ка Мінск ага га-

рад ско га ўпраў лен ня па на гля дзе 

за ра цы я наль ным вы ка ры стан нем 

па ліў на-энер ге тыч ных рэ сур саў Дэ-

парт амен та па энер га эфек тыў нас ці 

Дзярж ка мі тэ та па стан дар ты за цыі:

— У ста лі цы на 2019 год рас пра-

ца ва ны шэ раг ме ра пры ем стваў па 

энер га збе ра жэн ні, у вы ні ку якіх пра-

ду гле джа на сэ ка но міць 170 ты сяч тон 

умоў на га па лі ва (т. у. п.) або 34 міль ё-

 ны до ла раў.

На дум ку спе цы я ліс таў, асноў ныя 

на прам кі, якія да зва ля юць эка но міць, 

гэ та ўка ра нен не но вых энер га збе ра-

галь ных тэх на ло гій і ап ты мі за цыя цеп-

ла вых се так. Што год у сек та ры ЖКГ, 

да рэ чы, эка но міц ца 1,7 млн т. у. п.

— Адзін са шля хоў — па ве лі чэн не 

спа жы ван ня элект ра энер гіі ў ка му-

наль най гас па дар цы не па срэд на пры 

бу даў ніц тве жыл ля. Па раз лі ках ву чо-

ных, пры за ха ван ні бы лых аб' ёмаў уво-

ду жыл ля аб' ёмы спа жы ван ня элект-

ра энер гіі па вя лі чац ца на 0,3 міль яр да 

кі ла ват-га дзін у год. Адзін з перс пек-

тыў ных кі рун каў у гэ тым пла не — уста-

ля ван не па ква тэр ных элект ра кан век-

та раў з электраводанагравальнікамі 

пры бу даў ніц тве жыл ля. А пры ма дэр-

ні за цыі — уста ноў ка элект ра ка цель-

ных. Гэ та зні зіць кошт жыл ля, якое 

ўво дзіц ца, бо па мен шац ца за тра ты 

на ства рэн не інф ра струк ту ры. Не 

трэ ба бу дзе пра кла даць цеп ла сет кі, 

га за пра во ды і ін шае, — ка жа Ві таль 

КРЭЦ КІ, на чаль нік ад дзе ла пра ва-

вой ра бо ты, кад ра вай па лі ты кі і ка-

му ні ка цый Дэ парт амен та па энер-

га эфек тыў нас ці Дзярж ка мі тэ та па 

стан дар ты за цыі.

Устой лі вае раз віц цё 
і дэ цэнт ра лі за цыя

— Да ступ ная і чыс тая энер гія маг-

чы мая праз ад наў ляль ную энер ге ты ку, 

кры ні цы якой пры ро да дае бяс плат-

на, а іх за па сы прак тыч на не вы чэрп-

ныя. Пры гэ тым вы твор часць энер гіі 

з пры род ных кры ніц не су пра ва джа-

ец ца вы кі дам за брудж валь ных рэ чы-

ваў і пар ні ко вых га заў, — аба зна чы ла 

На тал ля КЛІ МЕН КА, кан суль тант 

упраў лен ня рэ гу ля ван ня ўздзе ян ня 

на ат мас фер нае па вет ра, змя нен не 

клі ма ту і экс пер ты зы Мі ніс тэр ства 

ахо вы пры ро ды. — Нам трэ ба па вя-

ліч ваць па каз чык спа жы ван ня па лі ва 

і элект ра энер гіі на ду шу на сель ніц тва, 

але пры гэ тым трэ ба па мян шаць энер-

га ёміс тасць і вуг ля ро да ё міс тасць унут-

ра ных ва ла вых пра дук таў.

Пра цяг вае па вя ліч вац ца і спа жы-

ван не мяс цо вых ві даў па лі ва на ка-

цель ных. Ле тась іх вы ка рыс тоў ва ла ся 

ўжо 15,5 % ад агуль на га аб' ёму спа-

жы ван ня энер га рэ сур саў. У 2018-м 

збу да ва лі 23 ка цель ныя на МВП, а 

да 2020 го да пла ну ец ца ўзвес ці яшчэ 

150 та кіх кры ніц агуль най цеп ла вой 

ма гут нас цю больш за 750 МВт, ка жуць 

спе цы я ліс ты.

Лік ві да цыя ма ла эфек тыў ных ка-

цель ных і пад клю чэн не іх да цэнт ра-

лі за ва ных кры ніц так са ма спры яе зні-

жэн ню страт энер гіі, а так са ма змян-

шае са бе кошт цяп ла і дае эка ла гіч ны 

эфект, за ўва жыў Яў ген КРА МЯ НЕЦ-

КІ, на чаль нік аба ненц кай служ бы 

Мінск ка мун цеп ла сет кі, і рас ка заў 

пра но вы для ста лі цы на пра мак эка-

но міі — дэ цэнт ра лі за цыю цеп ла за бес-

пя чэн ня:

— У мік ра ра ё не Со кал да на шай 

мі ні-ЦЭЦ пад клю ча ны ка тэдж ны па сё-

лак. Фак тыч на тут атрым лі вае цяп ло 

140 да моў, а пра цяг ласць се так — кі-

ла мет ры! У вы ні ку цеп ла стра ты тут 

до сыць вя лі кія. Ужо па ча ты ра бо ты па 

ад клю чэн ні гэ тых участ каў се так ад 

цэнт ра лі за ва на га цеп ла за бес пя чэн ня 

і аб ста ля ван ні да моў га за вы мі ацяп-

ляль ны мі пры бо ра мі за кошт срод каў 

мяс цо ва га бюд жэ ту.

Эка но мія цяп ла, 
свят ла і ад жы ха роў

У ста лі цы з мэ тай эка но міі цеп ла-

энер гіі сё ле та мяр ку ец ца за мя ніць 

21 цеп ла аб мен нік, уста ля ваць дзе вяць 

сіс тэм рэ гу ля ван ня, уцяп ліць 54 ты ся-

чы м2 фа са даў да моў, за мя ніць пад-

час кап ра мон ту 4852 акон ныя бло кі і 

за мя ніць і ўцяп ліць амаль 11 ты сяч м2 

да хаў, рас ка заў Ігар ГАН ЧА РЫК, на-

мес нік га лоў на га ін жы не ра Мін скай 

га рад ской жыл лё вай гас па дар кі.

Дзе ля эка но міі элект ра энер гіі 

2095 ліф таў за пла на ва на за мя ніць но-

вы мі — гэ тая коль касць боль шая, чым 

за апош нія пяць га доў. Звы чай ныя 

лям пы пра цяг ва юць мя няць на свят-

ло ды ёд ныя, якія аў та ма тыч на вы клю-

ча юц ца пры ад сут нас ці гу каў і ру хаў 

по бач. Сё ле та ў пад' ез дах з'я віц ца

і 49 ты сяч но вых свя ціль ні каў, а яшчэ 

100 улад ку юць на фа са дах да моў.

Эка но мія энер гіі, якую мо жа пра па-

на ваць са мо на сель ніц тва, да ты чыц ца 

раз лі каў па ін ды ві ду аль ных пры бо рах 

улі ку (ІПУ) цеп ла энер гіі, якія ўста ноў-

ле ны ў ква тэ рах. У Мін ску та кое аб-

ста ля ван не ма ец ца ў 667 да мах, якія 

аб слу гоў ва юц ца ЖКГ, ад нак раз ліч ва-

юц ца па пры бо рах толь кі 479 да моў, 

ці 72 %, пад крэс ліў Ігар Ган ча рык:

— Каб за ах во ціць лю дзей раз ліч-

вац ца па пры бо рах, уне се ны зме ны ў 

па ста но ву № 571, дзе пра ду гледж ва-

ец ца зніж ка 5 пра цэн таў для да моў, 

дзе пры бо ры ўста ля ва лі да 1 сту дзе ня 

2018 го да і па ча лі раз ліч вац ца пас ля 

пры няц ця па ста но вы. Ка лі пас ля пры-

няц ця па ста но вы ўлас нік сам уста на-

віў ІПУ, яму ця гам трох га доў да ец ца 

зніж ка ў 10 пра цэн таў.

Па куль гэ тая су ма не над та вя лі кая, 

і аца ніць яе жы ха ры змо гуць толь кі 

на на ступ ны год. Ад нак, як па каз вае 

прак ты ка вы ка ры стан ня ІПУ, роз ні ца 

па між жы роў ка мі ў да мах, дзе раз-

ліч ва юц ца па пры бо рах, і дамах, дзе 

пла цяць за цяп ло, іг на ру ю чы іх, скла-

дае 12 %.

Рас тэр мі ноў ка 
на дзе ся ці год дзе 
і на ву ка Бе ра го шы

Цеп ла вая ма дэр ні за цыя жыл лё ва-

га фон ду — так са ма перс пек тыў ны 

на пра мак эка но міі энер гіі. Па да ных 

Бел ста та, у кра і не ле тась вы пра ца-

ва на больш за 60 млн Гкал, 23 млн 

з якіх ад пу шча на на сель ніц тву. Пры-

чым дзяр жа ва тра ціць на суб сі да ван-

не вы пра цоў кі гэ тых гі га ка ло рый ка ля 

745 млн до ла раў. А з 254 млн м2 іс ну-

 ю ча га жыл ля 178 млн м2 — шмат ква-

тэр нае, 95 % яко га пры ват нае, за ўва-

жыў Ві таль Крэц кі:

— На ша за да ча — сты му ля ваць 

на сель ніц тва ін вес та ваць улас ныя 

срод кі ў ма дэр ні за цыю сва іх жа да моў 

і ква тэр. Са мы ап ты маль ны ва ры янт 

ра біць гэ та пры ка пі таль ным бу даў-

ніц тве. Сён ня кошт квад рат на га мет-

ра пры кап бу даў ніц тве ацэнь ва ец ца ў 

ме жах 200 руб лёў. Ад нак пры гэ тым 

не да ся га ец ца нар ма тыў нае зна чэн не 

су пра ціў лен ня цеп ла пе ра да чы. А па-

вя лі чыў шы за тра ты на 100 руб лёў за 

метр, мы атры ма ем не аб ход нае зна-

чэн не 90 кі ла ват-га дзін на квад рат ны 

метр пры ацяп лен ні. Пер ша па чат ко ва 

пла ну ец ца, што гэ тыя срод кі бу дуць 

вы дзя ляц ца з мяс цо вых бюд жэ таў і 

між на род ных крэ ды таў. Пас ля за тра ты 

ста не па кры ваць на сель ніц тва.

Мяр ку ец ца, што што ме сяч ныя вы-

пла ты бу дуць па дзе ле ны фік са ва ны мі 

су ма мі ў жы роў ках на дзе сяць га доў. 

Для ты па вой ква тэ ры ў 48 м2, дзе пра-

жы вае тры ча ла ве кі, за тра ты па вя лі-

чац ца, та кім чы нам, на ад ну ба за вую 

ве лі чы ню (25,5 руб ля). Для ма ла ма ём-

ных сем' яў пры гэ тым пра ду гле джа на 

суб сі да ван не.

Яшчэ адзін на пра мак эка но міі — 

пра па ган да ідэй энер га збе ра жэн ня, 

лі чаць у фон дзе «Эка Мір», які па чы-

наў сваю ра бо ту з ка зак для дзі ця чых 

сад коў, пас ля пай шоў у шко лы і лі цэі, 

а ця пер з да па мо гай сту дэн таў за мах-

ва ец ца на па ста ноў ку эка ла гіч ных мю-

зік лаў.

Га лі на ЗЛА БЕН КА, член праў лен-

ня фон ду «Эка Мір», аў тар каз кі пра 

трох бра тоў.

— Два ста рэй шыя — Тран жыр і Ля-

но та — ня дбай ныя. А ма лод шы — Бе-

ра го ша — раз грыз гра ніт на вук энер-

га эфек тыў нас ці і на ву чыў іх эка но міі. 

Пас ля бы лі кні гі «Шко ла Бе ра го шы», 

«Аз бу ка Бе ра го шы», — рас каз вае 

яна. — Ка лі дзі ця до ма, ве да ю чы пра 

Бе ра го шу, ка жа: «Ма ма, а ў ця бе газ 

га рыць», «Ба бу ля, а ты пад тэ ле ві зар 

спіш», яно тым са мым пад штур хоў вае 

да рос лых са чыць, што яны ро бяць. 

У вы ні ку з та кіх кро пе лек скла да ец ца 

агуль нае ўяў лен не пра эка но мію.

Іры на СІ ДА РОК.

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі

БОЛЬШ ЭНЕР ГІІ — МЕНШ ЗА ТРАТ
Мяс цо вае па лі ва, свят ло ды ё ды, зя лё ная эка но мі ка 

і зніж кі на цяп ло

Ка ман дзе «Вучыцца лёгка» не да ста лі ся «ай ціш ні кі», 
але дзяў ча ты не раз гу бі лі ся і... пе ра маг лі!

Пра гра ма для ма біль ных устрой стваў MATH REALІTY 
да зва ляе на стаў ні кам са ма стой на ра біць 

ві зу а лі за цыю фі гур для за дач па стэ рэа мет рыі.

Аляк сею ПІ ЛЮ ГІ НУ ўся го 16 га доў, але гэ та быў ужо дзя вя ты (!) 
ха ка тон у яго жыц ці. На хлоп ца ляг ла асноў ная на груз ка 

па ства рэн ні ма біль най пра гра мы.

ЭКА НА МІЧ НАЕ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА 
І ПА ЛІ ТЫЧ НАЕ ПА РА ЗУ МЕН НЕ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ён ад зна чыў, што Аў стрыя з'яў ля ец ца ад ным з буй ней шых ін вес та раў 

у бе ла рус кую эка но мі ку.

«Я вель мі ра ды, што і по тым на шы прад пры ем ствы бу дуць мець маг-

чы масць пра во дзіць з ва мі пе ра га во ры, што прад стаў ні кі на шых прад пры-

ем стваў змо гуць су стрэц ца з ва шым прэм' ер-мі ніст рам. Я вель мі ра ды, 

што на пра ця гу на ступ на га паў год дзя вы, ве ра год на, змо жа це на ве даць 

Аў стрыю, і мы та кім чы нам крок за кро кам змо жам па глыб ляць на шы 

ад но сі ны», — па ве да міў Се басць ян Курц.

Так са ма ад бы ла ся су стрэ ча аў стрый скай дэ ле га цыі з прэм' ер-мі ніст рам 

і чле на мі ўра да Бе ла ру сі.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

 У тэ му
Пас ля пе ра га во раў Аляк сандр Лу ка шэн ка і Се басць ян Курц зра бі лі 

за явы ў прысутнасці жур на ліс таў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка: «Аў стрыя з'яў ля ец ца ад ным з вя ду чых ін-

вес ты цый ных парт нё раў Бе ла ру сі, іг рае важ ную ро лю ў ма дэр ні за цыі 

шэ ра гу га лін эка но мі кі на шай кра і ны, у тым лі ку дрэ ва ап ра цоў кі, тэ-

ле ка му ні ка цый, бан каў ска га сек та ра. Мы кан ста та ва лі, што толь кі за 

мі ну лы год Аў стрыя ін вес та ва ла ў Бе ла русь звыш 300 міль ё наў до ла раў. 

Мы раз ліч ва ем на да лей шае па шы рэн не ўза е ма дзе ян ня з Аў стры яй па 

ўсіх аба зна ча ных і ін шых перс пек тыў ных і іна ва цый ных кі рун ках. Мне 

вель мі ім па нуе, што, ня гле дзя чы на сваю ма ла досць, аў стрый скі канц-

лер глы бо ка па глыб ле ны ў ганд лё ва-эка на міч ныя ад но сі ны Бе ла ру сі і 

Аў стрыі і доб ра ва ло дае пы тан ня мі эка но мі кі».

Се басць ян Курц: «Я вель мі ра ды, па ва жа ны спа дар Прэ зі дэнт, што мы 

змаг лі аб мер ка ваць не толь кі эка на міч ныя, па лі тыч ныя пы тан ні, але і пы-

тан ні пра ва вой дзяр жаў нас ці, дэ ма кра тыі, пра воў ча ла ве ка. Гэ та важ ны 

для нас дыя лог. Па ва жа ны спа дар Прэ зі дэнт, мы так са ма аб мер ка ва лі з 

ва мі сён ня пы тан ні па лі тыч на га су пра цоў ніц тва ў гэ тым рэ гі ё не. Я ха чу 

па дзя ка ваць вам за тую ро лю, якую вы вы кон ва е це ва ўста наў лен ні мі ру 

ў рэ гі ё не. Мы, у пры ват нас ці, аб мяр коў ва лі ўкра ін скі кан флікт і тыя Мін скія 

па гад нен ні, якія тут бы лі да сяг ну ты, ва ша пра ца па функ цы я на ван ні кан-

такт най гру пы — усё гэ та ўно сіць вя лі кі ўклад у ста біль насць у рэ гі ё не».

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

ПА ЧУ ЮЦЬ КОЖ НА ГА
Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та тра ды цый на пра цяг вае ажыц цяў ляць 

вы яз ныя пры ёмы гра ма дзян у рэ гі ё нах.

Ад нак гэ ты пры ём бу дзе асаб лі вым. У хо дзе вы ез ду ў рэ гі ё ны прад стаў-

ні кі Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та пра вя дуць пра вер ку ад ка заў дзяр жаў ных 

ор га наў на пы тан ні, якія жы ха ры ра ё наў на кі ра ва лі на Бел ТА пад час ак цыі 

«Ва ша пы тан не Прэ зі дэн ту» ў рам ках пад рых тоў кі і пра вя дзен ня «Вя лі кай 

раз мо вы з Прэ зі дэн там». За пі сац ца на пры ём мож на па тэ ле фо нах ад дзе-

лаў па ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян ад па вед ных вы ка наў чых ка мі тэ таў. 

Пас ля 7 кра са ві ка 2019 го да вы яз ныя пры ёмы пра цяг нуц ца.

Та кім чы нам, на пер шым тыд ні кра са ві ка пры ёмы прой дуць у Брэсц кай, 

Гро дзен скай, Ма гі лёў скай і Мін скай аб лас цях па на ступ ным гра фі ку:

на мес нік на чаль ні ка га лоў на га эка на міч на га ўпраў лен ня — на чаль нік 

упраў лен ня раз віц ця рэ гі я наль на га па тэн цы я лу Свят ла на СКА ЛА БАН пра-

вя дзе пры ём у Ня свіж скім рай вы кан ка ме 2 кра са ві ка, з 12 да 15 га дзін;

па моч нік Прэ зі дэн та Аляк сандр КО СІ НЕЦ пра вя дзе пры ём у Ба ры-

саў скім рай вы кан ка ме 3 кра са ві ка, з 10 да 13 га дзін;

па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Брэсц кай воб лас ці Ана толь 

МАР КЕ ВІЧ 4 кра са ві ка пры е дзе ў Дра гі чын скі рай вы кан кам, дзе з 10 

да 11 га дзін пра вя дзе пра мую тэ ле фон ную лі нію, а з 11 да 14 — аса-

біс ты пры ём;

па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Го мель скай воб лас ці Юрый ШУ-

ЛЕЙ КА ў той жа дзень на ве дае Ма зыр скі рай вы кан кам, у якім з 14 да 

15 га дзін пра вя дзе пра мую тэ ле фон ную лі нію, а з 15 да 17 — аса біс-

ты пры ём.

Ас тат нія пры ёмы і тэ ле фон ныя лі ніі прой дуць 5 КРА СА ВІ КА. На мес нік 

кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ула дзі мір ЖАЎ НЯК пра вя дзе пры ём 

у Сен нен скім рай вы кан ка ме з 11 да 14 га дзін.

Па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Гро дзен скай воб лас ці Іван

ЛАЎ РЫ НО ВІЧ у гэ ты дзень на ве дае Аст ра вец кі рай вы кан кам, дзе з 

10 да 12 га дзін прой дзе пра мая тэ ле фон ная лі нія, а з 12 да 14 — аса-

біс ты пры ём.

Акра мя та го, пер шы на мес нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня па пра цы 

са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб — на чаль нік упраў лен ня пісь мо-

вых і элект рон ных зва ро таў Крыс ці на ПО БАЛЬ ад пра віц ца ў Дры бін скі 

рай вы кан кам, дзе з 12 да 15 га дзін пра вя дзе пры ём гра ма дзян.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Сяў ба-2019Сяў ба-2019

ПЕ РА ЗІ МА ВА ЛІ ДОБ РА, 
УРА ДЖАЙ ПА ВІ НЕН БЫЦЬ
Бу ду чы ня сель скай гас па дар кі — 

у ка ву нах і бу я ках?
Пе рад бе ла рус кі мі аг ра ры я мі ста іць за да ча па вы ні ках сель ска гас-

па дар ча га го да атры маць не менш за 8,5 міль ё на тон збож жа вых, 

5 міль ё наў тон цук ро вых бу ра коў, 1,2 мільёна тон буль бы, 640 ты сяч 

тон ага род ні ны, 180 ты сяч тон пла доў. «Для атры ман ня за пла на-

ва ных аб' ёмаў па трэб ная бу дзе «жа лез ная» дык та ту ра тэх на ло гій 

ва ўсіх сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях», — пад крэс ліў на мес нік 

мі ніст ра сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня Ула дзі мір ГРА КУН пад-

час прэс-кан фе рэн цыі ў На цы я наль ным прэс-цэнт ры.

Сё ле та сяў ба прой дзе на 2400 ты ся чах гек та раў, з іх 888 ты сяч зой муць 

ран нія збож жа выя. Лён бу дзе вы ра шча ны на 52 ты ся чах га, цук ро выя 

бу ра кі — на 98, буль ба — на 40 ты ся чах гек та раў.

Пад рых тоў ка гле бы і сяў ба па ча ла ся на тры тыд ні ра ней у па раў на нні з 

мі ну лым го дам. Па ста не на 29 са ка ві ка ў кра і не пад рых та ва ны 41 % гле-

бы, па се я на 22 % збож жа вых і зер не ба бо вых. Скон чыць сяў бу гас па дар кі 

па він ны за дзе сяць дзён — тэр мі ны ад роз ні ва юц ца для кож на га ра ё на.

Усе гас па дар кі рэс пуб лі кі з ліш кам за бяс пе ча ны на сен ным ма тэ ры я-

лам: на 152 % — збож жа вы мі, 194 % — яра вым рап сам, 124 % — буль бай, 

100 % — лё нам. На ўлас ных за во дах атры ма на 72 % не аб ход най коль кас ці 

на сен ня ку ку ру зы, ас тат няе да ку піц ца.

Для сяў бы трэ ба на быць 1204 ты ся чы тон мі не раль ных угна ен няў з 

ай чын ных прад пры ем стваў. Па да ных на ўчо ра, гас па дар кі за бяс пе ча ны 

на 46 %, па ступ лен ні бу дуць пра цяг вац ца да мая.

Срод каў ахо вы рас лін у кра і не за ку пяць на 357 міль ё наў руб лёў — ва 

ўсіх аб лас цях на кон кур сах вы зна ча ны па стаў шчы кі.

Сель ска гас па дар чая тэх ні ка пад рых та ва на на 93 %. У сель гас прад-

пры ем ствах уся го на ліч ва ец ца ка ля 40 ты сяч трак та роў, у сяў бе бу дзе 

ўдзель ні чаць ка ля 18 ты сяч. Энер га на сы ча ная тэх ні ка за ня тая на пад-

рых тоў цы гле бы, сяў бе, уня сен ні ўгна ен няў. Амаль ты ся ча ма шын «Ра са» 

пад кор міць азі мыя на пло шчы 1800 ты сяч гек та раў.

Пе ра зі ма ва лі азі мыя па спя хо ва — на ту раль ная гі бель на зі ра ец ца не 

больш за 3-5 %. На ват маг чы мыя вес на выя за ма раз кі не па він ны над та 

са пса ваць сі ту а цыю. Толь кі ў не ка то рых ра ё нах Ві цеб скай воб лас ці дзе-

ні дзе ад зна ча на снеж ная цвіль, але гас па дар кі атры ма лі рэ ка мен да цыі 

па за ха ван ні ўра джаю.

Як ад зна чыў Ула дзі мір Гра кун, на фі нан са ван не вя сен ніх па ля вых ра бот 

па трэб на 1880 міль ё наў руб лёў. 432 міль ё ны ўжо на кі ра ва ны на за куп ку 

на сен ня, мі не раль ных угна ен няў, срод каў ахо вы рас лін, ГЗМ.

Ды зель на га па лі ва спат рэ біц ца 188 ты сяч тон. За раз у гас па дар ках 

ма ец ца за пас на 7-9 дзён сяў бы, а 50 ты сяч тон па лі ва бу дзе ад пу шча на 

з ма тэ ры яль на га рэ зер ву па ўзгад нен ні з Прэ зі дэн там, што да зво ліць 

свое ча со ва за вяр шыць усе па ля выя ра бо ты.

Згод на з ука зан нем кі раў ні ка кра і ны асаб лі вую ўва гу аг ра рыі звяр та юць 

на сяў бу за па тра ба ва ных на рын ку куль тур — у тым лі ку бах ча вых, пла до ва-

ягад ных. Та му ў гэ тым го дзе ў Брэсц кай і Го мель скай аб лас цях на пра мыс ло-

вай асно ве бу дзе за кла дзе на не менш за со рак гек та раў пад ка ву ны (ра ней 

столь кі на ліч ва ла ся ўся го, і за мі ну лы год атры ма лі 420 тон ка ву ноў).

Што год у Бе ла ру сі ад наў ля ец ца па 500 гек та раў са доў, па вя ліч ва ец ца 

пло шча ягад ні каў, асаб лі ва план та цый бу я коў, і грыб ніц. Гры бы — куль ту-

ра не прос та ім парт аза мя шчаль ная, гэ та і ва ры янт для экс пар ту.

У ста бі лі за цый ных фон дах і схо ві шчах сель гас прад пры ем стваў яшчэ 

за ста ец ца да стат ко вы за пас: за хоў ва ец ца 19,3 ты ся чы тон ага род ні ны.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

ЕduTHОN — гэ та двух-

дзён ная твор чая ла ба-

ра то рыя, пад час ра бо ты 

якой пра фе сі я на лы са 

сфер аду ка цыі і ІТ збі ра-

юц ца ра зам, каб аб мя няц-

ца ідэ я мі, аб' яд нац ца па 

ін та рэ сах і ства рыць мі ні-

маль ны ра бо чы пра дукт. 

Мэ та ЕduTHОN — пры ду-

маць і па спра ба ваць хут-

ка зра біць пра ек ты, якія 

ска ра ча юць раз рыў па між 

шко лай і су час ным гра-

мад ствам.
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